

笔随心动

乡村的秋天

□陈利生

当一丝浅黄色的忧伤,轻轻地抹在草尖上,时令便进入立秋了。

父亲常常在立秋的时光里驻足,因为面对田野,他一定看见了五谷丰登的胜景。那是他内心的花朵。

几阵秋风过后,稻子黄了,玉米饱满。玉米在绿叶的掩映中散开美丽的秀发,俨然害羞的少女。山核桃树也被晚霞染红了,燃成一片红红的云。番薯藤们挤挤挨挨,互相串联着,以浓绿的色彩宣言。

抬头看一看,天空也更加干净和高远了。此时的大地一片澄静,尘埃远遁,只有耀眼的金黄在大地的深处弥漫成诱惑。对于一个农人而言,收获的季节就是生命最大的欢欣。在对一片庄稼的等候里,有他们全部的希冀。

趁着天气好,乡亲们忙着收割稻谷,挥舞着锋利的镰刀,所到之处,稻子纷纷倒地。田野里到处回荡着“咚咚咚”的打稻声。

虽说“立秋一日,水冷三分”,但实际上,气候真正凉下

来,则是白露之后。白露一过,草木的叶子上结起了晶莹的露珠。而真正让我记住白露到来的,则是飞翔的大雁。在白露时节的天空上,飞翔的大雁是故乡最为动人的风景。

露从今夜白,月是故乡明。白露在老家是件大事情。白露像是下了一道温柔的命令,一夜之间,树上的山核桃一颗颗开始在秋风中脱落。乡亲们说:“熟了,熟了,好打山核桃了。”

白露之后,村里很冷清,很难觅到人的踪影。其实,真正的

热闹在山上呢。没等人走近,老远就听到竹竿抽打山核桃的噼啪声,山上山下此起彼伏的吆喝声……那场景,让人觉得山上好像在赶集呢!

白露过后是秋分。几场秋风秋雨过后,天气便凉了下来,树叶也变得黄灿灿的,天空变得无比湛蓝和清澈。空气中散发着新粮的芬芳和水果成熟的清香。

庄稼,一季一季地收割与更替。色彩,一层一层地变幻着。金秋里,所有的村子都保存了同

样的气质。村庄里的每一寸土地都对着天空敞开了胸膛。秋收后的田野,显得空荡而寂寥,曾经铺天盖地的金黄和热闹丰收的景象渐渐远去。金黄色的阳光照耀着旷野,秋收之后,到田里随意去走走看看,这是父亲最常见的习惯了……

坐在秋天的田埂上,放眼远望,秋在眼里,秋在怀中,秋在心上。读秋,别有一番滋味在心头——秋蝉唱晚,蟋蟀鸣寒,大雁南归,尽情书写浓浓的秋意。故乡,已沉醉在金秋里。

现代流向

让每一处空间充满意义

□程应峰

老希尔顿创建旅店帝国时,曾说过一句耐人寻味的话:“我要让每一处空间充满意义。”

上世纪40年代,老希尔顿以600万美金买下华尔道夫——阿斯托里亚大酒店的控制权后,以极快的速度接管了这家纽约著名的宾馆。

一切顺风顺水,酒店进入了正常的营运状态。在所有管理人员的潜意识中,酒店一切可以利用的空间,都得到了充分利用。

老希尔顿一言不发地在大厅里踱步,他的目光开始在总服务台前停顿,他注视着大厅中央那些巨大的通天圆柱:既然这四个空心圆柱在建筑结构上没有起到支撑天花板的力学作用,那么,它们还有什么存在的意义?

于是,他叫人把它们迅速改造成四个透明的玻璃柱,并在其中设置了漂亮的系列玻璃展箱。这样一来,这四根圆柱不仅成为大厅的装饰,还充满了商业意义。没几天,纽约的珠宝商和香水制造厂家便把它们全部包租下来,并把自己的产品摆了进去。希尔顿每年由此净收入20万美元的租金。

码咱自己的事

一生痴绝独恋书

□杨菊三

喜欢书,颇为痴迷。经常进出书店,若能碰上心仪的,便坦然购之一二。几十年下来,而今累积各类书籍四五千册,2004年就已闯入杭州市十大藏书之家行列,2012年还被评为杭州市十大书香人家。

以前家境不宽裕,借着看的居多,有时辗转到手里的一本好书,恨不能留下,可书的主人也宝贝得紧,

还没等在我的手里闲几日,就来催讨了,悻悻中,心头就爬上一种怅然若失的愁绪。上世纪70年代中期,我在严州师范求学时,见到一本介绍瞿秋白的书,书中还附有《多余的话》,真是喜出望外,就把《多余的话》全文抄了下来。那时文化大革命刚刚结束,新华书店里没得买,复印机也还没有诞生,就靠土办法死抄。1万多字的文章,花了我好几个晚上,才在半是欣喜半是劳累中,还了这本书。

现在的条件好了不少,但书价也上涨得有些让读书人难以接受。一般的书虽则买得起,但大部头的读本却难以下手。2009年版的《辞海》面世时,一问价格,要1000多元,这对于我们工薪阶层来说,有些烫手。后来调到县城,在闲谈中,得知一位小车司机家中有一套《辞海》,我就急急地上门“拜访”了。那位师傅见我这么迫切,认为我是一个真正的读书人,连连说:这书现在是碰到了真正的主人,你尽管拿去好了。我说钱还是要给的。在推来搡去中,我按书的定价丢了二十几

块钱在他家,抱着书,兴冲冲地凯旋了。其实,物价已经涨了几番,按定价出这书款,还是挺划算的。按理说,早年的版本买到了,心愿也就有了结。但我就有这么痴,终究忘不了新版的《辞海》,还是想了办法,通过图书馆,以最低廉的价格,了却了这一心愿。

家乡有一句老话,道是“虾有虾路,蟹有蟹路,田螺没有腿,用头顶条路”。读书人淘书,也是有自己的道道的。这些年来,我时常去杭州的旧书摊淘书,还真的收获多多。一本标价二十几元的书,在这些特价书店中,只卖七八元钱;郑振铎是我最喜欢的作家之一,他治学严谨,知识渊博,我在三十多年前就被他的《中国俗文学史》所迷醉,前年在南华特价书店见到此书时,真的是眼睛一亮,一看标价,更是让人心动。他还有一套上下册的插图珍藏本《中国文学史》,这么厚重的一套书,只需35元,我二话不说,悉数拿下。粗粗地估算了一下,我一年有200多本书的进账,林林总总的书弄得家中两个大书架都放不下了。

有人问我,你买这么多书,看得了吗?当然是不能全部卒读的,就是喜欢,这如若女同胞买衣服,哪里穿得过来呢,但还是会不断地买,只是喜欢罢了。

淘书总有其乐,读书更有其乐。恐怕我这个书痴一辈子都会在书海中优哉游哉,终其一生。



王国海 摄

写意人生 老婆在,不开车 □余平

这几年不知不觉私家车开始泛滥了,老婆今年考了驾照,也加入了有车族的队伍。

有了车后,老婆就很少走路了,她开车送女儿去上学,开车去看望父母,就是买个菜她都要开车去。我工作忙,在学车上落老婆一大截,至今也没有拿到驾照。

虽说有事时老婆可以当我的专职驾驶员,我也省了不少心,可看着周围的朋友都有自己的车开,聚会时经常交流驾驶经验,谈开车的趣事,时不时还约着一起自驾游,我瞅着眼馋。再说,不会开车也受制于人,有时候我想去钓个鱼、打打球,想让老婆送一程,老婆一句“懒得动”,我只能灰溜溜去

坐公交车了。当我跟老婆提出要学开车时,老婆却斩钉截铁地说:“你学什么车?你上下班有单位的通勤车接送,平时出门走不了多远就有公交车站,再说还有我当你的司机,非要自己学车开也不嫌累?”

真是只许州官放火,不许百姓点灯,我不甘心,还是向老婆不断陈述我学车的理由。

老婆脸色一变说:“我看你说的理由都是歪理,你是想学会了开车方便在外面泡妞吧!”老婆的话说到这份上,我只好打消了学车的念头。

前些天一上班就听说同事阿华周末晚上开车出了事

故,头部受了重伤,肋骨也断了几根,被送进了重症监护室。我的心禁不住揪了起来。

余平

党风廉政专题教育会树清风

为切实抓好节前廉政教育,营造风清气正的节日氛围,近日,嘉善县烟草专卖局组织召开了节前党风廉政建设专题教育会。

会议邀请县委党校老师舒文娟作了题为《剖析违法违纪案件 提高防腐拒变的能力》的专题辅导讲座。讲座全面阐述了守纪律、讲规矩的重要意义和基本内容,深入剖析了行业内外违

法违纪典型案例,并对如何增强廉洁意识、提高防腐拒变能力进行了深刻细致的讲解。

据悉,此次专题讲座是嘉善烟草贯彻落实全面从严治党,切实抓好“中秋、国庆”节前廉政教育的重要举措,为进一步增强员工业廉洁自律意识,推动中央八项规定精神落地生根奠定了扎实的思想基础。

张家欢 吴昊

浙江浙科银江创业投资有限公司减资公告

经本公司股东会决议,本公司认缴注册资本从10000万元减至5100万元,请债权人自接到本公司书面通知之日起三十日内,未接到通知书的自本公告之日起四十五日内,向公司清算组申报债权登记,逾期不申报的视其为没有提出要求。

浙江浙科银江创业投资有限公司

中国人民人寿保险股份有限公司杭州市萧山支公司遗失税务登记证正本,税号为110108710933702,浙国税直字第330000560588631号,声明作废。

临安市新城丽景物业管理有限公司遗失税务登记证副本,税号:

330124768211198,声明作废。

杭州若伊贸易有限公司遗失财务专用章,声明作废。
杭州汇日传动机械设备有限公司遗失税务登记证副本,税号浙税联字330100L36979807号及公章一枚,声明作废。

杭州格服电器服务有限公司注销清算公告

杭州格服电器服务有限公司注销清算公告:本公司股东已决定解散本公司,请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内,未接到通知书的自本公告之日起四十五日内,向公司清算组申报债权登记,逾期不申报的视其为没有提出要求。

杭州欢骏电子有限公司注销清算公告

杭州欢骏电子有限公司注销清算公告:本公司股东已决定解散本公司,请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内,未接到通知书的自本公告之日起四十五日内,向公司清算组申报债权登记,逾期不申报的视其为没有提出要求。

杭州富阳洪安电气有限公司注销清算公告

杭州富阳洪安电气有限公司注销清算公告:本公司出资人已决定解散本公司,请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内,未接到通知书的自本公告之日起四十五日内,向公司清算组申报债权登记,逾期不申报的视其为没有提出要求。

淳安县千化空调保养服务部注销清算公告

淳安县千化空调保养服务部注销清算公告:本企业出资人已决定解散本公司,请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内,未接到通知书的自本公告之日起六十日内,向企业清算组申报债权登记,逾期不申报的视其为没有提出要求。

酒不醉人

虾自醉

王寒 谈鲜

有人问我,天天码字的女子,是不是不食人间烟火?

我很认真地告诉她,我不但食人间烟火,而且还爱食人间烟火。

没错,我爱食醉虾。生吃醉虾没什么稀奇,我还敢吃生鱼片、生螺片,就是生猛的醉蟹,我也敢生吃,一盘醉虾又何足挂齿?

三种海鲜,最宜生吃,一是醉蟹,二是醉虾,三是醉泥螺。醉泥螺前文中提过,在此不表。醉蟹通常用梭子蟹,将蟹放入小坛子,加入适量盐、料酒、葱、姜、糖,加盖密封,一周后即可直接取食。醉蟹鲜嫩又清口,红红的蟹壳上那一摊金黄的蟹膏,如煎得四分熟的鸡蛋黄,嫩得似乎一碰到舌头就化掉。

醉蟹味美,醉虾味更佳。生吃醉虾早已有之,唐代刘恂《岭表录异》中就记录了广东人生食醉虾的事例:“南人多买虾之细者,生切焯菜香蓼等,用浓酱醋先泼活虾,盖以生菜。以热釜覆其上,就口跑出,亦有跳出醋碟者,谓之虾生。鄙俚重之,以为异馔也。”天津人也食生虾,《清稗类钞》中云:“天津大沽之虾,取诸海中,色白而鲜。他处之虾,皆细碎不可食,惟用京法以酒浇而生嚼之,差有风味。”

虾的做法除了烹煮、爆炒、白灼之外,更有生食法,美其名曰“醉”,也有人称此类食法为“呛”——“呛”听起来好像蛮彪悍的一个字,而用“醉”字就好听多了。醉是一种状态,微醉、沉醉、酣醉都是别有风味的。汪曾祺在《切脍》里写过“呛虾”,我觉得,写成“呛虾”更合适,老先生在文中说:“我们家乡的呛虾是用酒把白虾‘醉’死了的。从前杭州楼外楼呛虾,是酒醉而不得其死,活虾盛于大盘中,上覆大碗,上桌揭碗,虾蹦得满桌,客人捉而食之。用广东话说,这才真‘生猛’。”早些年,这道菜有个别名叫“满台飞”,饭馆为了证明他们用料之新鲜,任由青壳虾蹦出盘子,满桌子乱跳,食客兴致盎然,捉到就放嘴里吃。

就像不是所有的人都能吃醉虾,也不是所有的虾都能供人生吃,这醉虾多用河虾中的青壳虾,而且块头不能太大,也不能太小,大了不易入味,小了吃起来又都是调料,非得身材适中者,肉质才细嫩肥美。

上等的花雕酒,用来醉虾最好不过,再加上盐、醋、糖、姜、香菜等调料。将剪去须脚的青壳虾倒进漂亮的玻璃器皿中,盖上盖子。虾们受了刺激,先是蹦跶几下,一会儿工夫就开始打醉拳了,继而就醉倒在盘里。虾子喝醉酒时,那样子与人喝醉了差不多,除了不会胡言乱语外,也会摇头晃脑,继而东倒西歪,众食客在边上说“倒也,倒也”,果见一只只呆头虾弯腰缩颈地醉卧沙场了,剩下酒量最好的那几只虾,兀自倒在盘里伸胳膊蹬腿的。

这几只张牙舞爪的虾招人现眼,被人一筷子夹了去。把它们扔进嘴里时,还能感觉到虾在挣扎着,它到底不甘心身首异处的命运啊。吃虾高手们吃进嘴里的是一只完整的虾子,出来的则是一只完整的虾壳,他们吃虾只需用舌抵住虾腹,上下齿轻咬一下虾背,舌尖一挑,虾肉就出来。那虾嫩滑无比,还带着醇香。醉虾是越活越好吃,虾若变白了味道就差远了。玲珑宝宴的醉虾,是我吃到过的最好吃的醉虾,虾肉丰腴鲜嫩至极,伴着酒的香味与调料的酸甜味,让你的舌尖感受到美味的极致。难怪资深吃货李渔感叹:“虾惟醉者嗜,可供匕箸。”

我们这里的人吃生虾,喜欢用河虾中的青壳虾,不过被吴冠中称为“中国的巴黎圣母院”的石塘人,喜欢用俗称红绿头、大名叫中华凹管鞭虾的海虾生食。当然,也有用活的白虾的。五一小长假,我跟朋友去石塘海钓。捞上来的海鲜中有小白虾,活蹦乱跳的,船老大拿了就往嘴巴里塞,虾须还露在嘴巴外呢。我看呆了,问他味道如何,他说,味道好极了,比春天的蚕豆还要鲜甜呢。

衢州人民医院首获国家级自然科学基金项目

近日,从国家自然科学基金委员会传来喜讯,衢州市人民医院检验科获得一项国家级青年科学基金项目,这不仅是衢州市人民医院获得的首个国家级自然科学基金项目,也是全市医药战线获得的首个殊荣。

自去年2月,衢州市人民医院检验科就引进了一名“高精尖”人才,80后博士张峰,正是此次青年科学基金项目的获得者。

说到这位博士,就不得不提他的学霸经历。张峰从中国科学院上海生命科学研究所遗传学专业博士毕业之后,在上海一家基因公司工作。由于热爱研究,两年后辞工,赴美国德州大学医学院继续深造,从事肿瘤脂质代谢的博士后研究。去年初,他回到家乡衢州,加入了衢州市人民医院检验科团队,负责中心实验室工作。

据张峰介绍,中心实验室主要做分

子生物学和细胞生物学的基本研究工作,筹备完后就开始着手申请自然科学基金项目,第一次报的是一个省级项目,但由于缺乏前期的实验数据,项目没有通过。

第一次的失败并没有让张峰和整个检验科团队气馁,他们吸取了第一次失败的经验,此次申报不仅做了大量的前期试验和准备,还借助浙江大学的平台,让申报标书尽可能完美地呈现给专家。终于,在2015年度国家自然科学基金申请项目评审结果的公布通告上,张峰榜上有名,获得了青年科学基金。

此次获得国家级自然科学基金项目,为医院的科研发展开了一个好头,不仅为将来申报更多的科研项目提供了良好的平台,也大大提高了其他项目申报的成功率。这无论是对医院知名度的提升,还是对学科建设和科研水平的发展,都有着极其重大的意义。徐莉